

焦作市住房和城乡建设局文件

焦建办〔2024〕14号

签发人：王文成

办理结果：A

对市政协十五届二次会议 第208号提案的答复

韩圆委员：

您提出的关于“关于做好农村垃圾处理”的提案收悉。经与市农业农村局、市生态环境局共同研究，现答复如下：

治理农村垃圾，改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重要内容。按照全市有关职责分工，市农业局负责全市人居环境整治工作的统筹（具体负责农村厕改、畜禽粪污治理），市环保部门负责农村黑臭水体治理工作，市住建局负责农村生活垃圾治理工作。近年来，我们认真贯彻落实市委、市政府统一安排部署，

深入实施乡村建设行动，严格按照“五有标准”“四个环节”和“一个目标”的总体要求，围绕收运处置体系建设，补足设施短板、构建长效机制，积极开展农村生活垃圾分类试点，采取有效措施，进一步提升农村生活垃圾治理水平，目前，全市六县市农村垃圾治理全部实现城乡环卫一体化，农村生活垃圾提升行动正在持续推进，全市六县五区 88 个涉农乡镇（办事处），1754 个行政村，2024 年农村收运处置体系建设和运行已累计投入 6255.67 万元，垃圾转运量 4.39 万吨/月，陈年垃圾清理量 0.02 万吨/月，收运处置体系覆盖的行政村 1754 个、覆盖的自然村 2273 个，有效治理率均达到 100%。已经建立起了“扫干净、转运走、处理好、保持住”的农村生活垃圾治理收运处置体系。同时，我们组织各县（市、区）积极推广二次四分法、“两桶一袋”等分类模式，创新工作方法，制定村庄台账，结合本地实际，闭环式管理，因地制宜、简便易行全面开展农村生活垃圾分类和资源化利用工作。目前，六县市工作开展不平衡，有的进展快、有的进展慢。如武陟县、沁阳市、修武县已被评为省级农村生活垃圾分类和资源化利用示范县，温县被评为市级农村生活垃圾分类和资源化利用示范县。农村垃圾治理是个长期工作，容易反弹，需要长期坚持，垃圾治理工作永远在路上，需要引起各级政府的高度重视，保障投入，长期坚持，久久为功。

提案中您提到的孟州市的农村生活垃圾治理问题，既是个性的问题，又是发展中的问题。经现场查看和了解，造成出现问题

有以下原因：一是孟州市对第三方环卫公司资金支付存在长期欠费问题，导致第三方公司收集转运处置体系运转不正常；二是孟州市的网格化管理不到位，孟州林场位置较偏僻，多是农业生产路段，产生的垃圾多是农业地膜、农药空瓶等农业生产垃圾，网格化未精确到林场周边；三是县里三级考核监督机制未能发挥应有作用；四是当地政府有关管理部门的职责还未理顺，未能协同，形不成工作合力。

下步，我们将进一步加强指导，督促孟州市政府尽快进行整改，提升孟州市农村生活垃圾治理的整治成效。同时，举一反三，引以为戒，在全市范围内持续强化管理，深入开展督导检查，以健全收运处置体系、推进垃圾分类试点为重点，按照《河南省农村生活垃圾治理技术导则（试行）》目标，组织市、县加强对农村生活垃圾治理工作技术指导，指导农村地区选择适宜的生活垃圾治理模式和技术路线，有序开展生活垃圾的分类、收集、远输和处理处置工作，合理规划生活垃圾收运处理设施设备，提高运行和监管水平，将农村生活垃圾分类收运处置体系运行和闭环管理为切入点，推进资源化再利用和农村产业发展有机结合，逐步提高分类和资源利用效益，并持续做好长效管控和跟踪评价督导，逐步实现农村生活垃圾减量化、资源化和无害化目标，高质量推动农村人居环境整治提升。

非常感谢您对农村生活垃圾治理工作的关注和支持，下步工作中，我们将加强与市农业农村和生态环保部门配合，强化信息

共享，协同持续推进农村人居环境整治工作，助力乡村振兴，
欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见。



联系单位：焦作市住房和城乡建设局村镇科

联系人及联系电话：席小正 3557005

抄送：市政协提案委、市政府督查室

焦作市住房和城乡建设局办公室

2024年6月3日印发